

艺创兴农 和美乡村

安徽职业技术大学长丰实践团在水湖镇开展暑期“三下乡”社会活动

近日，安徽职业技术大学“艺创兴农 和美乡村”长丰实践团在合肥长丰县水湖镇费岗村小东郢、费岗小学开展暑期“三下乡”社会实践活动，通过艺术赋能乡村振兴，为乡村发展注入了新活力，也让文明新风在乡土间悄然传播。

在费岗村小东郢，实践团开展了家风门牌制作和旧物改造活动。他们结合当地特色，精心制作“东郢田家”特色门牌，对旧物进行巧妙改造，融合农家自然环境，描绘出一幅幅展现田园风光和当地农户特色的主题墙绘，为乡村增添了亮丽色彩，促进了乡风文明建设，让良好家风在潜移默化中融入村民生活。

在费岗小学，实践团带来了丰富多样的美育活动。庆祝中国共产党成立104周年主题教育让孩子们铭记历史，传承红色基因；家风美育活动引导孩子们感悟良好家风的重



要性；暑期安全教育与演练则增强了孩子们的安全意识和自我保护能力。这些活动为乡村儿童的心灵播撒下美和家

风的种子，助力他们健康成长。

此外，实践团还积极走访，采访了水湖镇优秀企业家，聆听他们扎根乡土、创新创业的故事；慰问了村中特殊困难群众，了解他们的生活状况，感受他们不畏艰难、辛勤耕耘的精神。这些感人事迹，深刻展现了现代乡村人的奋斗力量，也为实践团成员及更多人带来了精神启迪。

此次“艺创兴农 和美乡村”长丰实践团的系列活动，以艺术为桥梁，赋能乡村振兴，丰富了村民的精神文化生活，提升了乡村的颜值与内涵，更在孩子们心中种下了希望的种子。水湖镇团委将继续整合资源，加强校地合作，鼓励更多青年投身乡村建设，为打造和美乡村贡献青春力量。

安徽商报 元新闻记者 张永 通讯员 操鑫

清风润江淮 家风助清廉



7月2日上午，合肥市包公园迎来了一场别开生面的“清风润江淮 家风助清廉”主题文化活动。活动创新性地融合了包公家风文化、廉洁文化以及科技、非遗等现代元

素，为新时代清廉家风建设注入了新活力，厚植新时代清廉家风底色。

活动现场，合肥市“守心”巾帼宣讲员宣讲了红色家风故事，包公园讲解员表演了《包公园里话家风》快板，精彩的节目赢得了现场观众阵阵掌声。参与活动的亲子家庭通过亲子互动、非遗制作、曲艺欣赏、AI互动等，在游玩体验中感受着廉洁文化的独特魅力。

由孝肃精神孕育出的包公家风文化，不仅是包公园历史文脉的充分展示，更是合肥在地文化的一张珍贵名片。据悉，此次“清风润江淮 家风助清廉”主题活动把包公园“清风揽胜”“非遗传家”“明德灯韵”“廉韵流光”“金石雅韵”“童绘包河”“孝肃遗风”7个家风特色点位串联成线，并进行常态化展示，让广大市民可以通过体验参与、多维联动的形式，感受家风文化的精神力量，让“忠孝勤廉”的包公家风文化在新时代焕发新光彩。

安徽商报 元新闻记者 周梅

桑榆未晚

随着社会老龄化进程加速，老年人对精神文化生活的需求日益迫切。日前，芜湖市弋江区南瑞街道沐荷园社区、铁桥社区、李巷社区三所社区老年学校秉持丰富老年群体文娱生活、助力终身学习的理念，成功举办“桑榆未晚 舞动夕阳”联合期末汇演展示活动。

刚刚结束的一个学期，三所社区老年学校开设了歌舞培训、手工、绘画等众多特色课程，广受老年学员好评。汇演现场，12个精心编排的节目依次上演。老年学员身着华服，以饱满热情与精湛技艺，用灵动舞姿展现对生活的热爱、激昂朗诵传递向上风貌。节目表演间隙，反电诈、防范非法金融知识问答互动环节将气氛推向高潮。

未来，南瑞街道将继续深化老年教育工作，丰富课程设

舞动夕阳



置，创新活动形式，为老年群体营造更优质、温暖的精神文化家园，让“夕阳红”更加绚丽多彩。

安徽商报 元新闻记者 武鹏

社区主理人点亮居民“家门口”的幸福

社区是城市基层治理的重要基石，合肥高新区蜀麓中心党委深植“以人民为中心”理念，坚持党建引领，精准对接居民需求，在深化基层治理实践中，精心培育并涌现出一批优秀的“社区主理人”。他们岗位不同、身份各异，却以高度的责任感和奉献精神，积极投身社区服务，用行动诠释着新时代居民的担当。

“社区是我家，建设靠大家。”主理人张步新的话语朴素而有力，道出了蜀麓中心探索治理新路径的核心理念。中心依托网格化管理，推动社区工作者、红色小管家真正“沉下去”，走进楼栋、敲开家门、坐到居民身边，精准感知需求。同时，不断优化线上线下服务，探索智慧社区应用场景，让“数据多跑路，居民少跑腿”。

在改善环境方面，蜀麓中心联合各方力量，以“绣花”功夫推进背街小巷整治、公共设施维护、停车秩序优化、绿化品质提升等民生关切项目。正是基于这种精细化治理土壤，以居民需求为导向的“社区主理人”制度应运而生。他们是从社区土壤

中自然生长出的“能人”“热心人”，是中心精心发掘、培育的社区治理“合伙人”。中心着力让居民从社区建设的旁观者成为参与者，从基层治理的局外人变成社区的合伙人。

在蜀麓中心，每一位主理人都是一束光，照亮社区治理的不同侧面，温暖居民生活的细枝末节。

守护之光：党员李武的身影是社区安全的象征。他不仅坚守“红色护学岗”，为孩子们筑起安全屏障，更带领志愿者巡逻队，细致排查小区内占用楼道、违规充电等隐患。他的信念朴素而坚定：“作为党员，我要冲锋在前。”同样默默守护的，还有“红色小管家”钱玉，她活跃在小区治理一线，将政策宣传融入日常服务，成为物业管理的红色力量。

孙国珍组建的“蜀愿”守护助老服务队，如春风般温暖着辖区老年困难群体。从陪伴聊天到义务理发，从政策讲解到生活关怀，她们让“老有所依”有了生动的社区注脚。全职宝妈赵文慧，在照顾家庭之余，穿梭于楼栋之间，登记信息、解决问题，用热情与细腻成为居民的“贴心人”，荣膺

“合肥最美红色小管家”。

调解能手胡茵梦被邻里亲切称为“和事佬”。面对纠纷，她以细心聆听、耐心疏导和一颗公心化干戈为玉帛。“邻里之间，和气最重要”，她的自述正是社区和谐最朴素的追求。而金昊天、朱赤凯这对文艺骨干，则用艺术的力量搭起邻里的情感桥梁。他们组织社区文艺表演，指导老年大学排练，策划亲子志愿服务，让社区文化充满活力与趣味。

新业态从业者的加入，为社区治理注入了新鲜血液。快递小哥陶飞在高效送达包裹的同时，不忘与居民亲切互动，让冰冷的物品传递出社区的温情。他的心声代表了新群体融入社区的渴望：“虽然工作辛苦，但能为居民提供便捷服务，我觉得很值得。”

随着首批社区主理人走马上任，蜀麓中心将为他们搭建起施展才华的舞台，提供必要的培训与资源支持，期待他们在党建引领下发挥桥梁纽带作用，激活社区治理的“神经末梢”。

安徽商报 元新闻记者 邵征